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目次 內涵 具體說明 

 

一 

 

規劃執行 
1. 能夠認知日常生活中時刻的重要性，並能

遵守時間觀念。 

2. 能根據應該完成的時間，進行自我的時間

規劃 

 

 

一、學生能力現況分析 

姓名 性別 障礙 組別 領域相關能力 

邱O滕 男 學習障礙 B 1. 自行閱讀能力尚可 

2. 書寫能力弱，且注意力較不集中 

3. 理解能力還不錯，有時可以很快速的反應老師的問題，但是

容易嗨過頭。 

蕭O展 男 學習障礙 B 1. 自行閱讀能力尚可 

2. 書寫速度較慢，需要多加鼓勵 

3. 因為比較不會發表，所以講話較小聲，唸讀能力稍弱 

張O傑 
(未
到)_ 

男 學習障礙 A 1. 理解能力高，可以舉一反三，只是有時會嗨過頭 

2. 書寫能力不錯 

3. 對數學自信較足 

劉O愷 女 聽覺障礙/學
習障礙 

C 1. 擷取題目訊息能力較低，對於文章情意的理解稍弱。 

2. 理解能力差，常無法理解概念 

3. 書寫能力差，依賴性強 

陳O愷 男 情緒行為障
礙 

A 1. 理解能力高，可以舉一反三，只是常規常常不去遵守 

2. 書寫能力不錯，對數學自信較足 

3.  

二、課程概念架構圖與教材分析 

◎課程架構概念圖 
1.本單元共有四節課，目的是拓展學生對於時刻與時間的基本概念與如何計算，透過本課，可

以了解到時間管理之重要性，增進學生自覺知能。 
 

貳、教學分析 

 

時間的加減計算 
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※教材分析 

1.南一版第八冊第八單元

三、教學方法分析 

1.直接教學法：教師將訊息直接傳遞給學生，並把每節課時間做適當安排，以便能以最高的效率達成明確

的教學目標。 

 參、教學活動設計 
 

單元名稱 時間的計算-兩時刻間的時間 適用年級 中年級 

教學時間 40分鐘 教學節數 第二節/共四節 

教材版本 四下南一 設 計 

者 

吳嘉軒 

教 學 者 吳嘉軒 

  r-II-5理解以文字表示之數學公式。   A3規劃執行與創新應變 

數-E-A3 

能觀察出日常生活問題和數學

的關聯，並能嘗試與擬訂解決

問題的計畫。在解決問題之

後，能轉化數學解答於日 

常生活的應用。 

C2人際關係與團隊合作 

數-E-C2 

樂於與他人合作解決問題並
尊重不同的問題解決想法。 

 

 
學習

表現 

n-II-10 理解時間的加減運算，並應用於

日常的時間加減問題 

 

學習
重點 

 達想法。 

r-I-3 認識加減互逆，並能應用與解

題。  

核心
素養 

  5-Ⅱ-10 透過大量閱讀，體會閱讀  

  的樂趣。  

  N-2-3 

解題：加減應用問題 

 

 
學習

內容 

N-2-14時間：「年」、「月」、「星 

期」、「日」 

 

  N-3-17時間：「日」、「時」、「分」、  

  N-4-13 

解題：日常生活的時間加減問題 

 

    

 
 

議題
融入 

 

實質

內涵 

⚫ 學習策略運用(閱 E1 認識一般生活情境中需要使用的，以及學習學科

基礎知識所應具備的字詞彙。 

⚫ 養成生活習慣(品 E1 良好生活習慣與德行。 

⚫ 環境倫理    (環E3 了解人與自然和諧共生，保護重要棲地。) 

所融
入之
學習
重點 

⚫ 透過本課瞭解時間的重要性 

教學準備 電腦 教學PPT 學習單 

IEP 相關學
期目標 

數學領域： 
1. 能擷取題目的關鍵字，正確解出題目 

2. 能明白基本數與量的關係 

   



座位安排   
  

 

 單元目標 

 
學習目標 

1-1 學生知道一小時有60分 

1-2 學生能認識時間與時刻的差別 

1-3 學生能明白發生時間的計算基本架構 

1-4 (不同程度的)學生能(透過不同提示)求出兩時刻的持續時間 

具體目 

標編號 

教學內容 

（請依學生組別需求適時在教學過程說明教學的調整） 

時間 
（分鐘 

評量方式 教材教具 

輔具 

1-1 

1-2 
一、引起動機 

1.老師：<複習上節所學習的內容>孩子們。現在
請你們看到新的單元之前，老師想要請你們回
想，時間與時刻的差別                                                                            
2.老師：這些寶可夢裡面都有一個問題，請你們

每個人輪流選擇，我們來看看你們是不是能夠知

道哪些是時間，哪些是時刻。 

生：＜回饋，並根據回答加分＞ 

3. 老師：大家都表現得不錯，都明白了時間跟時

刻的差別。 

4. 老師：日常生活中我們去任何地方都有所謂的

營業時間（營業時間圖卡），可是為什麼每個

營業時間都是兩個時刻中間有個波浪符號呢？ 

生：＜回饋，並根據回答加分＞ 

5. 老師：沒錯，這個就是指這個時刻開始營業

（手指指開始時刻），到這個時刻休息（手指

指結束時刻），而中間的波浪符號，指的是你

如果在他休息前你都可以進場，那請問大家，

每次營業都營業多久呢？ 

10分鐘 觀察方式、

口語表達 

電腦 

PPT 

圖卡 



1-2 二、發展活動 

（１）認識開始時刻-持續時間-結束時刻的關

係 

1.老師拿出跑步過程圖卡，要求學生根據圖卡內

容描述其動作，之後排出正確的順序 

生：＜回饋，並根據回答加分＞ 

2.老師接著拿出本次上課使用的開始時刻-持續

時間-結束時刻描述卡，說明聽到槍聲起跑和抵

達終點都是瞬間的事情，因此兩個圖卡是時刻，

而跑步的過程因為是進行中，且時間較長，因此

是時間。 

3.老師此時將所有圖卡進行對照：起跑（開始時

刻），跑步（持續時間），抵達終點（結束時

刻），並說明在這個章節當中，我們求的是事情

做多久（指向跑步），因此如何算出跑步的時

間？即為跑步開始到跑步跑完有密切的關係 

10分鐘 觀察方式、

口語表達、

實際操作 

電腦 

PPT 

圖卡 

描述

卡 

 

 
 

1-3 

1-4 

添加描述卡（＋）和（＝），展現開始時刻＋持

續時間＝結束時刻，並進行描述，並以上課這件

事做舉例，詢問學生知不知道一節課是幾分鐘

生：＜回饋，並根據回答加分＞，那是上課根據

什麼來算的？ 

6. 因此我們可以得知，將結束的時刻－開始的時

刻＝持續的時間（將描述卡換位置，添加－） 

（２）實際操作數學問題 

1. 根據課本的題目，先教導學生找出開始，結

束的關鍵字，如幾點幾分開始，幾點幾分結

束。 

2. 重述結束的時刻-開始的時刻=持續的時間 

3. 實際操作題目解題過程 

4. 接著操作第二題，這次由學生自己找出關鍵

字，讓學生自行開始 

5. 實際操作題目解題過程 

 

 

 
 

15分鐘 

 

 

 
 

觀察方式、

口語表達 

實際操作 

 



1-3 
1-4 

三、綜合活動 

1. 完成學習單： 

老師發放學習單，根據學生能力不同分為三組 

Ａ組：不使用提示，由學生自己找出開始時刻與

結束時刻並計算持續時間。 

Ｂ組：在開始時刻與結束時刻的部分加粗字體，

由學生判斷並計算持續時間。 

Ｃ組：在開始時刻與結束時刻的部分加粗字體，

並且變換顏色，並在題目上方提示本章節重點結

束時刻－開始時刻＝持續時間（提示的字體顏色

與題目字體顏色相同，方便學生找出） 

 

1. 首先先練習並未跨中午或半夜12點的題型，

並提示學生1小時有60分，如果不夠減該怎麼

辦 

2. 根據學生完成狀況加分，並指正學生完成錯

誤的地方 

 

 
15分鐘 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
5分鐘 

觀察方式、

口語表達 

實際操作 

電腦 

PPT 

學習單 

 


